

锚定“两个先行” 续写时代华章

诸暨开发区：三十而立正青春 不负韶华启新程

南 苏 章江平 陈 凯

开拓创新、探索发展、改革创新、艰苦拼搏……对于而立之年的诸暨经济开发区而言，行动是最有力的答卷。

30年来，诸暨开发区坚持以改革促发展，不断理顺管理体制机制，理清产业发展思路，深化产城融合建设，经济社会发展出现了翻天覆地的变化，开创了高质量发展的新局面。

30年来，诸暨开发区坚持抓改革优体制，平台能级实现全面跃升；坚持抓招商促发展，产业培育取得重大突破；坚持抓建设求突破，城市环境得到大幅提升。

30年来，从无到有、从小到大、从弱到强，诸暨开发区以舍我其谁的魄力，务实超前的眼力、当仁不让的定力，尽情释放着市场机制与开放创新的力量，实现了精彩蝶变。

今年是开发区设立30周年。下一步，诸暨开发区将围绕“12345”，即一个品牌——坚持打造“智造之区·品质之城”；两大梦想——瞄准创建国家级开发区和“万亩千亿”新产业平台；三重目标——紧盯经济稳进提质、产业招大引强、平台争先进位；四项载体——持续抓好招商引资“一号工程”、“项目推进年”活动、“城市提质年”活动、“环境优化年”活动；五大重点——攻坚平台提升、招大引强、项目建设、智慧管理、品质服务，聚力“两个先行”，当好示范者和引领者，为诸暨开发区的再次腾飞贡献开发区人的力量。

浙江省首批省级

开
发
区

30

周年巡礼



砥砺奋进

书写改革发展壮丽篇章

1992年7月，沐浴着改革开放的春风，位于诸暨城西的诸暨经济开发区应运而生。

从1992年的规划面积7.1998平方公里，到如今的59.2平方公里；从1993年落户企业仅有41家，到如今拥有规模以上工业企业860家；从1999年工业总产值仅有22.11亿元，到2021年这个数字已经是1042.8亿元……30年之于人类历史长河，不过弹指一挥间，但诸暨开发区却用这短暂的30年，不断聚变，并释放出巨大能量。

在这波澜壮阔的30年中，更有一些时刻值得铭记——

2003年3月，诸暨开发区挂牌城西工业新城建设管理委员会办公室，整合诸暨经济开发区、大唐袜业园区和三都家纺园区为城西工业新城；2010年7月，诸暨开发区被省政府列入全省第二批开发区（园区）整合提升名单；2021年4月，诸暨开发区与高新区实现“两区合一”，形成“一个机构、两块牌子”的运行管理体制，运行效能进一步整合提升。

历史的航程波澜壮阔，时代的大潮奔腾不息。以三十年为维度，我们见证诸暨开发区的变迁发展；以十年为标尺，我们感受时代的脉动强音；以一年为刻度，我们在“回望过往的奋斗路”中汲取力量、在“眺望前方的奋进路”时收获信心。

过去几年来，诸暨开发区充分发挥全市经济发展主平台作用，紧紧围绕高质量发展，紧扣“融杭新城、创新产城”的目标定位，坚持推进工业强区战略，不断深化产城融合，在扶持传统优势产业的基础上，积极发展新产业、培育新动能、建设新城市。

坚持改革引领发展，增创体制机制新优势，随着持续深化体制机制改革，工作效能、服务职能和干部队伍专业化水平不断提升。

坚持集聚集群发展，打造产业发展新引擎，

推动传统产业改造提升，重点布局发展智能视觉、新材料、生命健康、航空航天等战略性新兴产业，努力形成优势企业集聚、特色产业群发展的格局。

坚持创新驱动发展，建设人才集聚新高地，培育壮大创新主体，不断做好“平台+人才+项目”文章。

坚持产城融合发展，重塑城市环境新样板，近3年新增加常住人口6万左右，城市建成区面积扩大近6平方公里，区内人气快速持续集聚。

坚持开放联动发展，构建融杭接沪新平台，融入杭州都市圈、对接长三角，区域开放合作进一步增强。

“当前，浙江被赋予了高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。对我们来说，推动共同富裕，就要牢牢把握振兴实体经济这一重点，紧扣高质量发展这一主题，持续做大经济总量，不断夯实共同富裕的物质基础。”诸暨开发区有关负责人说道。

锐意开拓

打造诸暨岛接沪融杭新平台

进者，与时俱进，既外辨时代之机遇，又内修引领之实功。

当一体化的共识在长三角区域涌动，紧邻杭州的诸暨，如何在资源共享中汇聚发展合力，如何主动承接杭州都市圈产业创新孵化成果，推动项目、资金、人才引进，已成为一道诸暨开发区必答的时代课题。

诸暨开发区的答案是：坚定不移扩大对外开放，以融杭接沪为主攻方向，全方位、深层次融入杭州都市圈、对接长三角，加强区域开放合作，争当长三角一体化发展排头兵。

去年临近年末，诸暨一家生产自动化设备的企业将研发中心设在“诸暨岛”后，先后吸纳9名杭州研发人才，开发专利技术40多项，通过欧盟CE认证，并且已与多家全球一流汽车行业前10强企业达成合作。

“诸暨岛”位于杭州滨江和瑞科技园，“岛”

内的企业都是具有较强自主创新能力的科技型企业，并集聚了大量研发创新人才。

为留住一流人才，诸暨开发区在2017年设立了首个离岛式智商集聚创业园区——“诸暨岛”，利用杭州市滨江区国际化的配套环境实现“借鸡生蛋”。

60公里之外，诸暨开发区于2020年在当地建设“杭州港”，为滨江“诸暨岛”企业集中提供产业化落地空间。于是我们看到——

今年年初，在诸暨陶朱街道文种南路的一处厂房里，

新入驻的英创新材料（绍兴）有限公司正在进行设备调试，这家公司正是“诸暨岛”新招引的高新企业之一。去年12月，企业就整体搬迁到了诸暨，

预测今年年产值能达到5000万元以上。

自2017年诸暨在杭州、诸暨两地兴建“诸暨岛—杭州港”以来，短短5年间，“诸暨岛—杭州港”已集聚80多家企业、省级以上人才22名，带动两地就业1000余人，引进国家高新技术企业42家，促成杭州15家企业在诸暨设立生产基地，28家企业在诸暨实现产业化，形成了“研发在杭州、生产在诸暨”的合作新路径，成为区域联动创新的“桥头堡”。

除了杭州，诸暨开发区还推动完成了上海、深圳、西安、北京等地的飞地布局，形成了“异地研发孵化—本土转化生产”的产业协同发展模式。近年来，飞地模式进一步深化，物理空间增至3.4万平方米，上海、深圳“诸暨岛”成功落地运行，各飞地平台累计新引进人才科技项目26个。

这是诸暨开发区破解人才引进难题、着力优化创新模式的可贵探索，更是不断强化区域联动、面向未来行稳致远的铿锵足音。

剑指千亿

智能视觉产业驶入快车道

7月19日下午，第二届中国·绍兴“万亩千亿”新产业平台人才全球创业大赛——智能视觉系列赛杭州分站赛开赛。杭州分站赛吸引了智能视觉行业热门领域的83个项目团队报名。经过激烈角逐，最终《智能可带电作业特种机器人》等4个项目脱颖而出，晋级大赛总决赛。

产业要发展，核心是创新，关键靠人才。“我们举办的这场比赛，既是一场人才和产



第二届中国·绍兴“万亩千亿”新产业平台人才全球创业大赛——智能视觉系列赛杭州分站赛



华夏金石图书馆



会兴精工生产线

业的‘共舞’，也是一次创新和未来的‘对话’，更进一步向全球发出了招贤纳士的‘英雄帖’，对于诸暨智能视觉产业孵化壮大、加速崛起具有重大意义，也必将为各路人才创新创业创富打开新空间。”诸暨开发区相关负责人介绍说。

近年来，诸暨市依托“枫桥经验”金名片和社会治理优势，主动抢抓“数字经济”产业风口和技术支撑优势，谋划确立了与诸暨黏度高、产业爆发力强的智能视觉产业作为重点培育产业。

值得一提的是，前不久诸暨智能视觉产业平台成功入选省第四批“万亩千亿”新产业培育平台名单，平台主要围绕智能感知关键技术，聚焦核心技术研发和关联设备制造环节，发展数字安防、半导体、智能汽车、航空航天等产业。

通过近两年培育，平台已集聚落户30余个重点项目，总投资达400多亿元，包括华为、科大讯飞、芯云半导体等龙头型、行业领军型企业，相继与诸暨建立合作关系，落地诸暨发展。据悉，今年产值有望突破100亿元，计划到2030年全面建成“万亩千亿”新产业平台。

“目前，我们正紧盯上下游产业链细分领域的头部企业开展精准招商，形成良好的产业发展生态。”诸暨开发区相关负责人说，坚持龙头带动、坚持做大增量、坚持链式发展，推动产业不断做精做强大。计划到2025年，平台总产值达到500亿元以上；到2030年，产值突破1000亿元。

大道之行，行则将至。

在长三角一体化发展上升为国家战略、省开启“两个先行”新征程、绍兴推进杭绍一体化发展等机遇背景下，诸暨开发区将坚决扛起全市经济发展主战场、融杭接沪“桥头堡”、改革创新试验地的使命担当，紧扣“智造之区·品质之城”的新定位，进一步深化体制机制改革，以创建国家级开发区和打造智能视觉“万亩千亿”新产业平台为主抓手，建好大平台、开展大招商、推动大发展。

这是诸暨开发区的美好愿景，亦是赢得下一个30年的未来所在。

30年 看“浙”里

大事记

- 1992年 诸暨经济开发区成立，规划面积7.1998平方公里
- 1994年 升级为省级经济开发区
- 1999年 实现工业总产值22.11亿元，出口创汇7812.6万美元，区内企业增至104家
- 2006年 获评首届长三角最具投资价值开发区第8名，首次位列省级开发区十强
- 2009年 开发区130家规模以上工业企业实现总产值287.12亿元，评列浙江省十强经济开发区第6位
- 2016年 连续十年位列省级开发区十强
- 2017年 被评为浙江省军民融合产业示范基地
- 2020年 成为浙江省开发区产业链“链长制”试点单位，诸暨岛杭州港创新园被评为浙江省双创示范基地
- 2021年 开发区与高新区“两区合一”，规上工业产值突破千亿元大关
- 2022年 诸暨岛—杭州港区域联动创新园入选为杭州都市圈共同富裕先行示范创新样板；智能视觉产业平台成功入选省第四批“万亩千亿”新产业培育平台名单



诸暨智能视觉产业园